78 FotoN 100, Wiosna 2008

KACIK ZADAN

Punkt Torricellego

Theo Ruijgrok

Instituut voor Theoretische Fysica, Universiteit Utrecht

Rozwazmy trojkat ABC, ktorego najbardziej rozwarty kat jest mniejszy od
120°. Wybierzmy dowolny punkt T z wnetrza trojkata i poprowadzmy trzy od-
cinki taczace T z wierzchotkami trdjkata. Laczna dtugosé tych odcinkow wyno-
si L (patrz rysunek). .

Nalezy wykaza¢, ze jesli punkt T zostat wy-
brany tak, iz L przyjmuje minimalng war-
tos¢, to kazdy z trzech katow przylegajacych
do T wynosi 120°.

Rozwigzanie

Skonstruujmy trojkat A’B’C’ poprzez obrot trojkata ABC o 60° wokot wierz-
chotka A (patrz rysunek).

Ta operacja przeprowadza T w T’
i trojkat ATT’ staje sig¢ roOwno-
boczny (wszystkie katy maja po
60°). Poniewaz C’T’ = CT oraz
T’T = AT, z rysunku natychmiast
wynika, ze L jest rowne dtugosci
tamanej C’T’TB. Ta dlugos¢ jest
minimalna, je$li tamana jest linig
prosta. W wyniku widzimy, ze
katy ATB i C’T’A sa rowne CTA,
a wiec takze CTB, wigc rowne
120°.
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